

# 中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2023年5月19日

星期五 第7220期 (今日8版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网网址:www.sinopecnews.com  
官方微博:www.weibo.com/shxww  
微信公众号:SinopecNews\_Official  
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



国家主席习近平指出,中国同中亚国家建交以来,走过了不平凡历程,取得了举世瞩目成就。无论国际风云如何变幻,我们始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢,国家关系实现从睦邻友好到战略伙伴,再到命运共同体的历史性跨越,为促进地区和平与发展注入正能量,为推动构建人类命运共同体作出新贡献。

## 习近平和彭丽媛为出席中国-中亚峰会的中亚国家元首夫妇举行欢迎仪式和欢迎宴会并共同观看中国同中亚国家人民文化艺术年暨中国-中亚青年艺术节开幕式演出

新华社西安5月18日电 (记者温馨 蔡馨逸)5月18日晚,国家主席习近平和夫人彭丽媛在陕西省西安市大唐芙蓉园为出席中国-中亚峰会的中亚国家元首夫妇举行欢迎仪式和欢迎宴会。

维夏之月,百卉俱开。暮色中的大唐芙蓉园楼阁巍峨,流光溢彩,美轮美奂。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫和夫人扎帕罗娃、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹

别克斯坦总统米尔济约耶夫和夫人米尔济约耶娃陆续抵达。

习近平夫妇在紫云楼前同贵宾亲切握手,互致问候,并合影留念。

习近平夫妇为贵宾举行唐朝传统迎宾仪式。紫云楼前,礼乐和鸣,明快有力的古代佾舞、绚丽婀娜的芙蓉花舞,表达了古都西安人民的热情好客,体现了中华文化兼容并蓄的精神风貌。

习近平和彭丽媛同贵宾们共同前往元功门

举行欢迎宴会。

习近平发表欢迎致辞,代表中国政府和中国人民热烈欢迎中亚各国元首。习近平指出,陕西是古丝绸之路的东方起点,见证了中国同中亚国家两千多年的深厚友谊。千百年来,中国同中亚人民互通有无、互学互鉴,创造了古丝绸之路的辉煌,书写了人类文明交流史上的华章。中国同中亚国家建交以来,走过了不平凡历程,取得了举世瞩目成就。无论国际风云如何变幻,我们始终相互尊重、睦邻友好、同舟

共济、互利共赢,国家关系实现从睦邻友好到战略伙伴,再到命运共同体的历史性跨越,为促进地区和平与发展注入正能量,为推动构建人类命运共同体作出新贡献。

习近平强调,深化中国-中亚合作,是我们这一代领导人着眼未来作出的战略抉择,顺应世界大势,符合人民期盼。相信在我们共同努力下,明天的峰会一定会取得圆满成功,开启中国中亚关系新时代。我们诚挚欢迎中亚国家搭乘中国发展快车,共同开创中国-中亚合作更加美好的

明天。

宴会后,习近平夫妇同贵宾们共同观看中国同中亚国家人民文化艺术年暨中国-中亚青年艺术节开幕式演出。

演出呈现了十三朝古都风华和丝路共鸣,展现了千里秦岭的绿水青山及人民对幸福生活的向往。来自中国和中亚五国的歌手联袂演唱主题曲《美美与共》,赢得各国元首夫妇和现场观众的热烈掌声。

蔡奇、王毅、秦刚等出席上述活动。

## 在哈萨克斯坦总统托卡耶夫的见证下——

## 中国石化与哈国油签署相关合作协议

马永生出席在西安举行的哈萨克斯坦-中国投资圆桌会,并与合作方会谈

本报讯 5月18日,哈萨克斯坦-中国投资圆桌会在西安举行。在哈萨克斯坦总统托卡耶夫的见证下,集团公司董事长马永生与哈萨克斯坦国家石油天然气公司管委会主席米尔扎卡里耶夫等签署了哈萨克斯坦乙烷制乙烯项目关键条款协议。该协议的签署标志着中国石化将以合作伙伴的身份,共同参与

并推进项目的开发实施。

哈萨克斯坦乙烷制乙烯项目是哈萨克斯坦大力发展石油化工产业的标志性项目,项目厂址位于哈萨克斯坦国家石化工科技园,利用伴生气分离的乙烷资源建设单套规模为127.5万吨/年的乙烷裂解装置,下游配套建设2套62.5万吨/年的聚乙烯装置。

各方预计在2024年作出该项目最终的投资决策。中国石化在未来正式加入该项目时,各方将签署股权收购协议及其他具有法律约束力的相关文件。

双方表示,中国石化与哈萨克斯坦国家石油天然气公司有着多年合作基础,此次协议的签署,将双方合作关系提升到新的高度。中国

石化在工程、市场销售和生产运营等方面的能力,与哈萨克斯坦国家石油天然气公司强大的本土经营能力和资源优势相结合,可以促进双方实现合作共赢,谋求共赢发展。

圆桌会前,马永生还与米尔扎卡里耶夫等项目合作方高层举行会谈,就下一步工作及其他合作项目交换了意见。(范立平 戴安妮)

## 深化同中亚能源合作 实现高质量共赢发展

能源合作是中国同中亚国家发展友好关系的重要内容,也是“一带一路”建设的重点领域。中国石化主动对接中亚国家发展战略,持续深化能源合作,助力当地经济社会发展,成功走出一条“美人之美、美美与共”的共建共享共赢发展道路。



今年以来,国际石油工程哈萨克斯坦子公司在大力抓生产、防风险、保安全的基础上,积极开拓当地市场,前4个月新签合同额2.6亿元,完成合同额9000万元,提前完成全年市场开发任务,各项经营指标稳中有进。图为SINOPEC178钻井队中哈员工检修液压大钳。  
曾勇 摄 高风文



近日,国勘哈萨克斯坦公司52区块项目分公司在哈萨克斯坦国家工商行政管理部门完成登记注册,标志着52区块项目进入实际运营阶段。自2004年进入哈萨克斯坦市场以来,国勘公司目前已拥有3大上游项目、8项油气资产,累计权益油气产量当量2220万吨。图为员工检查注水泵站。  
朱卫华 摄 田院生 徐健文

## 中国石化“院士进课堂”系列活动启动

张少峰参加并到湖南省泸溪、凤凰县调研

本报讯 记者戴安妮 通讯员欧阳素芳 黄嘉莉报道:5月17日,记者从中国石化新闻办获悉,中国石化“院士进课堂”系列活动启动在湖南泸溪启动。集团公司党组成员、总会计师张少峰出席。中国石化科协主席,中国工程院院士李阳讲授页岩气科普知识。

一直以来,中国石化高度重视教育帮扶,将其列为助力乡村振兴“十四五”规划的重点工作之一。两年前,中国石化在援建的学校中遴选出37所学校作为首批重点帮扶学校,并安排37家直属单位开展结对帮扶,初步探索出具有石化特色“立体式、集团化、结对型”的帮扶模式。为了让广大学生掌握课本知识的同时开阔视野、了解能源等方面的最新进展,中国石化乡村振兴办和中国石化科协策划“院士进课堂”系列活动,向青少年学生弘扬“爱国、创新、求实、奉献、协同、育人”的科学家精神,引导大家“学院士精神,立报国之志”。

张少峰介绍,中国石化“院士进课堂”活动将秉承四个理念,即以思想教育为指引、以青少年为主体、以边远农村为方向、以特色品牌为目标,力争将“院士进课堂”系列活动打造成为中国石化教育帮扶的品牌活动。

湖南省泸溪县和凤凰县是中国石化乡村振兴定点帮扶县。张少峰一行先后到泸溪县、凤凰县调研。中国石化与泸溪县签订人才振兴帮扶框架协议,共享服务公司与凤凰县签订文旅合作协议。

## 中国石化超纯净聚丙烯 成功应用于电力核心装备

本报讯 近日,由北化院、中原石化、化销华中等产研用协同攻关的超纯净电容器膜料FC03,成功应用于我国自主生产的首批直流干式电容器,并在南方电网投运。

作为柔性直流工程大量使用的电力核心设备,直流干式电容器进口价格昂贵且供应不稳定,而这种电容器所需的关键原材料——超纯净低灰分、高等规度聚丙烯生产难度很大。北化院、中原石化、化销华中通过产研用协同攻关,陆续攻克产品灰分超标、薄膜击穿电压低等技术难题,生产出性能优异、具备量产条件的5.8微米电容器薄膜产品。中原石化克服装置连续生产影响,根据下游客户反馈,先后改进排产十余批次产品,推动产品升级换代。北化院加强技术指导,从聚丙烯粒料微观角度提出改进意见,并推出新一代超高活性催化剂供企业生产使用。化销华中发挥桥梁纽带作用,协调产研用各方,助力产品顺利研发生产。

(丁超兵 左星 张良)

### 导读

## “热”力无限

—历届世界地热大会巡礼

(详见5版)

## 未来15年石油仍将 维持主体能源地位

(详见7版)

●责任编辑:宋铁毅  
●电话:010-59963257  
●电子邮箱:songty@sinopec.com  
●审校:周欣 ●版式设计:冯丹

## 学思想 强党性 重实践 建新功

## 深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

## 河南油田聚焦基层关切解难题促发展

本报讯 记者常换芳报道:“着力破难题促发展,着力办实事解民忧,着力凝人心聚合力,以推动高质量发展成效检验主题教育成果。”5月16日,河南油田主要负责人通报主题教育进展情况时强调,主题教育开展以来,河南油田紧紧围绕高质量发展这个首要任务,努力从理论学习中找到指导发展的“金点子”,从调查研究中找到解决难题的“金钥匙”,奋力推动高质量发展。前4个月,原油、天然气生产和落实探明储量任务均按计划完成。

受高含水、注汽效果等因素影响,河南油田增产空间逐步压缩。该油田在组织职能部门党员、干部围绕“政治素质要提升,我该强化什么”“企业要发展,我该做什么”“问题要解决,我该

题,制定专项整治方案,采取台账式管理、项目化推进方式进行集中整治。

建新功需要凝聚磅礴的发展力量。开展主题教育过程中,河南油田持续开展形势任务大讨论,引导干部职工知形势、明任务,迎挑战、勇担当。加强网上思想引领,持续办好“我是主人翁、我为企业好”网上论坛,更好地回应员工关切。分专题开展员工思想动态调研,加强“一人一事”思想政治工作,有针对性地解疑释惑、化解矛盾。截至目前,已开展“学习贯彻二十大,团结奋斗新征程”宣讲5场次,开展

形势任务宣讲18场次,进一步推动党的创新理论深入人心。

在走访调研过程中,他们了解到员工关于改善生产生活条件和保障身心健康的需求。该油田以一线倒班员工宿舍标准化建设为重点,梳理覆盖10多个基层单位的改善清单,逐一销号落实,进一步增强干部员工的幸福感和归属感。在网上搭建“员工小诉求”平台,建立问题答复办理机制,及时解疑释惑、回应诉求。对员工健康状况,进行全覆盖式摸排,根据员工健康信息,做实“一人一策”健康管理。根据不

同单位员工的心理健康状况,定期开展EAP精准化服务,夯实和谐稳定基础。

同时,该油田坚持党建带群建,充分发挥群团组织联系群众的桥梁纽带作用,统筹开展“学习贯彻二十大,团结奋斗新征程”主题活动、“中国梦·劳动美”主题宣传、青年精神素养提升工程等,汇聚共促高质量发展的强大合力。



更多内容详见二维码